Klasa 7a

Lekcja —15. 06. 2020r.

Temat: Energia potencjalna i kinetyczna.

Wiadomosci teoretyczne:

Energia potencjalna jest jedng z form energii mechanicznej. Maja ja ciata,
ktore przyciagaja si¢ lub odpychaja, a jej wartos¢ zalezy od potozenia tych
ciat wzgledem siebie. Jesli miedzy ciatami dziala sila grawitacji — méwimy
0 energii potencjalnej grawitacji, jesli sita sprezystosci — to energia nazywa
si¢ potencjalng sprezystosci.

Energia potencjalna grawitacji to energia uktadu ciat oddziatujacych
sitami grawitacyjnymi. Warto$¢ tej energii zalezy od masy cial oraz od
odlegtosci miedzy nimi; ro$nie, gdy zwicksza si¢ odlegtos¢ miedzy
oddzialujacymi ciatami, oraz jest wigksza dla cial o wigkszej masie.

Warto$¢ energii potencjalnej grawitacji dla ciata o masie mm znajdujacego
si¢  wpoblizu powierzchni  ziemi  obliczamy ze  wzoru:
Epot.grawit.=m‘g'h

gdzie h oznacza wysoko$¢ ponad pewien umownie przyjety poziom.

Warto$¢ energii potencjalnej grawitacji zalezy od wyboru poziomu,
wzgledem ktorego ja obliczamy. Przyjmuje si¢, ze na tym umownym
poziomie energia potencjalna jest rowna zero.

Przyrost energii potencjalnej grawitacji nie zalezy od wyboru poziomu
odniesienia i jest wprost proporcjonalny do masy ciata i zmiany wysokosci.

Energia potencjalna sprezystosci to energia zgromadzona w ciatach
odksztatconych sprezyscie, czyli rozciggnietych, Scisnietych, wygietych
lub skrgconych. Wartos$¢ tej energii jest wprost proporcjonalna do kwadratu
odksztatcenia oraz zalezy oraz od witasnosci sprezystych odksztalcanego
ciala. Zawsze jest rOwna pracy, jakg trzeba wtozy¢, aby odksztatci¢ ciato.

Energia kinetyczna to jedna z form energii mechanicznej. Majg ja ciata
bedace w ruchu 1 zalezy ona od masy danego ciala oraz warto$ci jego
predkosci.



« Energia kinetyczna ciata rowna jest pracy, jaka trzeba wykona¢, aby ciato
o masie m rozpedzi¢ do predkosci v (lub zatrzymac ciato bedace w ruchu).

« Jednostka energii kinetycznej, tak jak wszystkich innych form energii, jest
dzul (1 J).

« Wartos¢ energii kinetycznej ciata rowna jest potowie iloczynu masy ciata 1
kwadratu wartosci jego predkosci:

. Ekin=1/2-m-v2

o Energia kinetyczna ciala jest wprost proporcjonalna do masy ciata. To
oznacza, ze na przyktad cialo o dwukrotnie wigkszej masie ma dwa razy
wiekszg energi¢ kinetyczng przy tej samej wartosci predkosci.

« Energia kinetyczna ciala jest proporcjonalna do kwadratu predkosci. To
oznacza, ze na przyktad trzykrotny wzrost wartosci predkosci danego ciata
powoduje az dziewieciokrotny wzrost jego energii kinetyczne;.

o Warto$¢ energii kinetycznej zalezy od ukladu odniesienia, poniewaz
predkos¢ ciata zalezy od uktadu odniesienia.

o Ciala o r6znych masach moga mie¢ takie same energie kinetyczne, jesli
maja rézne predkosci. Ciato o masie na przyktad 100 razy mniejszej bedzie
mialo t¢ samg energi¢ kinetyczng co cialo masywniejsze, jesli jego
predkos¢ bedzie 10 razy wigksza.

Instrukcja
Na poczatku lekcji spotykamy si¢ on-line.
Czytamy z e-podrecznika

https://epodreczniki.pl/a/energia-potencjalna-grawitacji-i-sprezystosci/DwjYoNnK1

https://epodreczniki.pl/a/energia-kinetyczna-rozwiazywanie-zadan/DRe2xIHvg

Ogladamy filmy dotyczacy energii potencjalnej i kinetycznej.
Sporzadzamy notatke do zeszytu: To najwazniejsze str. 214 pkt. 41 6 .


https://epodreczniki.pl/a/energia-potencjalna-grawitacji-i-sprezystosci/DwjYoNnK1
https://epodreczniki.pl/a/energia-kinetyczna-rozwiazywanie-zadan/DRe2xIHvg

Zadanie domowe

1. Energia potencjalna wrony lecacej na wysokosci 50 m nad powierzchnig
morza ma warto$¢ 500 J wzgledem tej powierzchni. Oblicz, ile wynosi

masa tego ptaka.
2. Oblicz energi¢ kinetyczng wozka widtowego o masie 800 kg,

poruszajacego si¢ z predkoscig 4 m/s.
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